
 

Det Um espagovetoria e um Conjunto H com

dues operasies
Soma XV V

V W 1 7 Vtw

Produto por
escolar

R V
v Iv

Satisfazendo as seguintes propriedades
Associatividade da Soma

tv tW Ut Aw FUN WE V
Comutatividade da Soma
Utv Vtu Hu v WE V

Elemento Neutra da Soma

d E'E V tal que Vts v the V
Eleurento inverso da Soma

Vt C I O TVE V

Associatividade do produto por Escolar

z.tw Ap v t 7Mt IR fue V
Distributive I

2 view v t w V 1ER Hu we V
Distributive II

Itm v Arthur HI MEIR AVE V

Unitarrio
I v AVEN



Exemplos i

IR Xa xn t y i lyn xaty.is ztyz Xntyn
1 X Xn Xxx 1 2 Axn

12 2 aotqxt
aanxnIaor.inanElR3Soma_i

otaiXt n.tanX botb Xt bnxn CaotbotCqtb xt anthon

Produtoporesscalar 1 aota Xt aux Iaot Ia Xt thanx

IR o xe RI x o

Sonia XD y Xy
Produtoplescalar I.Dx X1

Vamos verificar os 8 axiomas de espago vetorial neste
exemploi
a Catty tDZ Xy 2 xy 2 x YZ x Lye X Cy z

Z xtDy xy yx ytDx
3 Seja 0 1 E IR o I x X X

4 x EID x XII x X Ix I 8
5 XD MD x 1DxM xmf M Cdn DX
6 ID xthy 2Day cxyf x'yt x y Dx Hoy
7 Gta Dx x th x'XM x XM Dx fu x
8 I x x x



OBI 0 exemplo acima E melhoreutendido
em termos da seguinte construgao geral i
Suponha que V t seja um espagovetorial
Suponha que f V X seja coma bijegio
com inversa f i X V Conde X e um Conjunto

goal goer
Entato podemos usar f para indozir coma estrotura
de espago vetorial em X a partir da estrotura
de espacio vetorial de

is i f.i i Ym exT

Para recoperar o exemplo a partir desta
construgao tome f IR IR o f Ct et
Con in versa f IR o IR

x lulx

MaisExemplosy
Seja X om conjunto qualquer V t um espaso
vetorial Seja FCK V fix V f X V

e um espago vetorial com Soma e prodeto por escalari

ft g x fcxltg.cn
f x I fCx



Caso Particular FCR IR 5 Carb IR etc

Seja CCR IR o Conjunto das fungoes continues

de IR ein IR Evita CCR IR um esp vet

Com a mesma Soma e produto por escolar de

f CIR IR

Analogamente pl c 412,1127 CKCIR.IR EUR IR
etc

N Munch II I aider

Hi H

initial t
Muitos OTROS EXEMPLOS

Transformagat Linear

Def Sejam Viti e wit espagos retoriais
Uma transformagao linear de V para W e uma

Theatre Tcu tTLVz fq.glfungEoTiV sWquesatiSfaZi.Tcxvz 7TCv TAEK



Exemplos i

T R2 1123

Thx g xty x y 2x

Vamos mostrar que T E linear i

9 T cxa.ydtcxz.gg T xatXzgy.tyz

atxz7tCy.tYz Lx txz ly tyz 2CxttXz

ty tCxz yz H y Gz gz 2 2 2

xity y 2x t Xztyz Xz gz 2 2

TCxi y Ttx gz

2 T Icky Tax 2g Ixtay 2x 7g 2ax

ICxtyl Xcx y 2C2x 1 xty x y 2x

IT CX y

OBI Note que a imagem de T i

Im CT City x y 2 31 x ye IR c 1123 e

um Plano que passa pela origan de 1123

e tem vetores diretores u I 1,2 v Cd 1 o

T 1123 112 Note que
1Cray t 2x ytZ Cxy 11231Thxy t o E um plano

deg geral 2x ytZ o



D C'CR IR CCR R

Dcf f

Muitos otros Exemplos

Prod Se Ti W E coma transformagai linear

entero Tc Jw

Demy O V VE V
V

1 Ef TCO v O TW Jw D8

Exemplo i

T R2 1122 Tex g x yt 2 yti
NATO LINEAR pois Tco o 2 1 L 90

Ti R 1123

TCay xty2 Satisfat 17 01 6,07 mas

NEO E LINEAR

TCXCx.gl Thx 2g 1 2282,1 1 1 xthy x

was 1 Thay 1 xty2 x 1 t Xyz Tx

Oo seja Niro e verdade que TC Gigi ITCxif
f x g EN FIER Por exemplo 1 2 x o y I

2 0,17 6,2 TCO 2 4,0 2.1 10,17 24,07 12,0 f 4,0



Note que t.IR 1121 TLxI e NAO e

Linear mas

Ti IR Ryo Exemplo da pargina 2

x i e E linear

Vamos verificar isso

TCxty 8 e eY e tDeT TCx Tty T

T Tx e Its 1 be 1DTCx

Prof Seja T V W coma transformagio linear

bijetora Entero T i W V E linear

Dene Sega wg TCvD wz TCvz Lembre que T e

Sobrejetona
T w.tw T THATCH

g
T Tatum ift Vz

9
Ter linear T'oT Id

T Cw tT wz

T Tw T Attn T Tau Iv IT w

g 1 9
w TLv T linear T lot _Idv

Det Uma transformagao linear bijetora Ti V 7W

e um isomorfis Se existir um isomorfismo

Ti V W dizeuros que V e W SEO

isomorfoseescrevemos EW



Exemplos 8i

RUR Ntl

Isomorfismo i TCaota Xt itanx Cao q 9n

Uman E IR

1 au 9in avi Man sami ramu

A composta de isomorfismos E our isomorgismo

logo Mm E Pmn GR

Sega X A in entao 5 X Rm Minor

T J LX.IR Mmm
1 f Iga

OBI f G ERM f G fm fm fm
f 2 C 112 f 2 f z for fzz Fmr

tutti


